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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. 1/2 a» 
9 cor. 1/4 an 4'50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 
'/2 an 12 cor., 

V4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Preparandia din Gherla. 
întruna din zilele trecute, se 

preumbla, bătrânul nostru Monarch, 
pe stradele Vienei — şi văzând 
devastările şi pagubele — resultatul 
pornirilor socialistice-selbatice, — 
plin de mâhnire a zis : »am avut 
parte se văd şi de aceste!* 

Si noi, cetind în Nr. 89. al 
„Unirii" articolul de tond: »un in
stitut pe calea perireU — sub
scris de corpul profesoral a prepa
randiei de Gherla — clătinând cu 
capetele, ne întrebăm cu mirare: 

"să fie ajuns lucrurile până la atâta? 
— şi se mai poate ca şi aceasta 
să-o vedem?.... Gând întreg corpul 
profesoral, a ajuns, ca publice să 
scuture respunderea şi odiul de 
pe sine, şi să atragă atenţiunea 
publică, şi special a unei dieceză, 
desigur că rău stă acel institut. 

De mult se lăţise vestea cumcă 
multe ar fi trebuit făcute, 'întregite 
şi îndreptate, pentru ca acel institut, 
în întreg cuprinsul său, să cores
pundă cum am zice: şi în sus şi 
în jos, şi să poată ţinea paş întru 
toate cu celealalte institute de acea
stă categorie. Dar ori ce sforţări 
— dacă cumva s'au făcut — se par 
că nu au dispus de materialul tre
buincios. — Nu e mirare, că noi 
aceşti de aici, suntem tot sub »tes-
tamentul vechiu« delà mare până 
la mie. 

Şi dacă ne întrebăm după mo
tivele ce au împins pe profesorii 
câţi au fost — dar s'au dus din 
slujba institutului — şi dacă exa
minând ascultăm plânsoarea actua
lilor profesori — vom afla că tot 
de a«ele cauze ne-am lovit în tre
cut, de cari şi în prezinte: lipsă, 
neajuns şi sărăcie. Un institut 
ce se luptă cu de aceste, nu va 
putea nici produce alta, decât 
fructe nedesvoltate, necoapte şi 

netrainice. Profesori flămânzi, in
stitut neprovăzut cu cele de lipsă, 
preparanzi lipsiţi, fără hrană, fără 
adăpost corespunzător, — poftim 
apoi curaj şi activitate, voie de 
muncă la timpul său şi în şcoală 
şi extraşcolară. 

De trei neajunsuri — reiasă 
din acel articol — cumcă se plâng 
profesorii institutului nostru, lipsa 
lor proprie, lipsele ' institutului, 
ca atare şi lipsele elevilor. 

Nu se poate presupune, că su
perioritatea competentă să nu-şi fi 
încordat toate puterile, pentru ca 
să poată preveni răul; — cu toate 
aceste se pare, că răul tot rău este, 
munca nu-i de-ajuns răsplătită, insti
tutul e muribund, щ\ elevii neajuto
raţi, şi scade numărul -acelora. 

Voind dar a pătrunde în rana 
acestui institut, am şi aflat din ra
portul corpului profesoral — diag-
nosa fidel espusă din intuiţiunea 
proprie a acestui corp, cărui trebuie 
să-i dăm tot crezământul, ca unor 
martori oculari, contimporani cu 
răul. Revenind acum pe rând la 
cele trei „neajunsuri", ni-se pare 
cumcă toate s'ar putea şi vindeca. 

La greutatea traiului de azi, 
pe lângă respunderea grea ce o au 
şi în sus şi în jos profesorii insti
tutului, nici să nu ne pună în mi
rare lamentarea lor, şi e just a cere 
preţul susţinerei lor oneste, când 
vedem, că profesorii aceşti loviţi de 
soarte, nu sunt mai bine salarizaţi 
decât învăţătorii, ei nici prospect^ 
de înaintare în salar* nu au, pe când 
învăţătorilor le surit asigurate a-
dause din cinci în cinci ani. Apoi 
dacă sunt şi cu familii... preten-
ziunile diverse sociale şi culturale, 
cer delà fiecare spese nouă. 

Cine poartă vina la aceste 
stări? Aceasta se va vedeà mai târ
ziu la timpul de luptă decizivă —, 
dar mă tem, că la pagubă cu greu 
se va afla vinovatul. 

Când directorul preparandiei, 
ajuns în strimtoare, prin neîngri-
jirea celor competenţi, mai bine 
abzice, decât să legene în braţele 
sale moribundul institut, atunci — 
de sigur situaţia e tristă! Ce e de 
făcut?... 

Vom lăsa pe actualii profesori 
să se ducă şi vom crea şi pune 
alţii, pe cari îi vom dota tot aşa? 
Se va pune alt director, care să nu 
se plângă când institutul va peri? 
Unde va fi atare om curajos? 

Vom sista şi mai departe în
tinderea sfărmiturilor delà masa 
seminarului teologic şi nu se vor 
da sermanilor preparanzi lipsiţi — 
traiu destul de greu şi ruşinos, dar 
totuş cât de puţin, a fost atrăgător 
şi a ajutorat pe mulţi la carieră, 
cum de nu se mai poate da acest 
ajutor cerşitoresc? Iată a doua rană, 
ce face pe mulţi tineri dornici de 
învăţătură, de nu pot să vie la pre
parandie. 

Lipsa de cortele şi bune şi 
ieftine, prin л іт іс nu se poate su
plini pentru elevi, decât prin un in
ternat. Cumcă şi aceasta s'ar putea 
să se facă azi, sunt convins, dar nu 
o expun acum aici. Are dieceza cum 
şi unde, numai să abzică, în favorul 
cultivărei fiitorilor învăţători, de a-
numite gânduri de arândă. — 
Chestia o las deschisă — au atins-o, 
respective au făcut amintire şi 
despre aceasta tot corpul profesoral 
în articolul de tristă amintire. 

Dacă o diecesă aşa de mare nu 
are mijloace suficiente pentru susţi
nerea acestui institut, atât de lipsă 
pentru noi şi totalitatea şcoalelor 
noastre, datorinţa avem de a îngriji 
de undeva pentru atari mijloace. Şi 
când noi ca dieceză nu vom putea, 
vom trebui a o face ca diecezani, 
şi — când nici aşa nu am putea, 
va trebui şi avem drept să cerem 
şi de aiurea, — dar să peară insti
tutul, nu ne învoim odată cu viaţa. 
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Trebue să se mire ori-ce fiu a 
acestei dieceză, că nu ara tost aflaţi 
de demni în trecut ca ş a fim chemaţi 
la adunări — sinoade diecezane. Azi 
se iveşte la suprafaţă un răspuns, 
mâne se va arăta altul, tot resultatè 
şi neconvocări de sinoade! 

Suntem oare noi numai un 
material brut, „bun de frământat," 
dar lipsit de vederi sănătoase? ! 
Doară şi în noi mai este minte şi 
judecată, şi am mai şti afla isvoare 
şi cărări de ajutorare; şi noi ne 
$tim entusiasma pe noi şi prin noi 
pe alţii pentru scopuri mari. De ce 
nu ne chiamă la sfat nime; de ce 
nu putem grăi numai prin gura câte 
a unui şef tractual? Azi avem toţi 
multa praxă şi esperinţa zilelor 
grele, pe lângă ştiinţa multă sau 
puţină gustată în şcoli şi din cărţi. 

Şi când puterile noastre şi a 
poporului vor fi sleite, vom căuta 
ce averi avem în centru, — la di-
ecesă — care ce menire are, — că 
şi la aceasta avem drept a şti —şi 
dacă aceste toate nu ar fl, —pentru
ce se nu cerem întregiri şi dela 
stat? Vedem că şi fără ajutorul 
statului, s'a lăsat de cu bună vreme, 
— fără contra-serviciu — şi s'a in
trodus voia statului în institut. 

Şi când, pentru a nu ne perde 
confesionalitatea atâtor scoale de ale 
noastre, ni-s'a recomandat, ba s'a 
dat învoire, de a cere ajutorul sta-

F O I Ţ A . 
Din bătrâni. 

Amintiri despre trei episcopi a 
Gherlei. 

In anul şcolar 1864/65 am fost teolog 
primianit extemist la Gherla. Neuitatul 
episcop apoi Metropolit Dr. loan Vancea de 
pie memorie m-a primit în cancelaria diece
zană cu repausatul loan Ciorceriu, aşişderea 
teolog primianit, repausat ca profesor la 
Năsăud. Repausatul episcop scria stând 
la masă, dar scria mult, foarte mult. Noi 
umblam dela 8—10 şi dela 2—4 ore şi la 
prelegeri, dar lucrul îl gătam cu sârguiţţă. 
Eu scriam foarte repede, har Domnului şi 
acum la 65 ani pot scrie fără ochielari câte 
6—8 ore în continuu. — Eu scriam ordina-
ţiunile consistoriale şi cercularele în câte 44 
exemplare cătră cei 44 protopopi. Astfel de 
cercular să dădea aşa zicând în toată săptă
mâna câte unul. Ciorceriu avea o scrisoare 
foarte frumoasă, dânsul scria corespondinţele 
cu dicasteriile mai înalte. Adeseori trebuia 
sa scrie la Ministeriu, şi bietul Ciorceriu 
care nu ştia ungureşte, avea mare năcaz cu 
decopîarea; înzadar, a v e a o scrisoare foarte 
frumoasa şi episcopul dădea mult ca l a lo
curile mai Înalte să meargă din cancelaria 

tului — şi şcoalele noastre există, 
şi sub conducerea mţeieaptă, vor 
exista, şi in ele ne v o i a învăţa tegea 
şi limba noastră, ce motiv de ordiri 
nepătruns de mintea noastră, ar 
dicta că pentru vatra creştere! de 
învăţători pentru noi, să hu facem 
nimic, să nu eşim din vremea vechia? 
Şi să păcătuim dacă vom cere dela 
alţii? 

Aceste toate le zic pentru caşul, 
când şi numai o parte a neaj unselor 
amintite de cătră corpul profesoral, 
ar fi ca o rană deschisă. In tot 
caşul e o trebuinţă de mult simţită 
de a reforma institutul nostru, şi de 
a face, ca din acesta să iasă bărbaţi 
deplin cualiflcaţi, curăgioşi şi întru 
toate să fie în stare de a trage deget 
cu alţii, crescuţi în alte institute de 
asemenea menire şi — să nu-i vedem 
plini de frică, când vorbesc cu un 
superior, nici să devie confuşi când 
vin în atingere cu alţii. 

Toţi purtăm vina, că au ajuns 
lucrurile la atâta, — dar în prima 
linie răspunderea va cădea pe acei, 
cari nouă nu ni-au spus şi nu ni-au 
comunicat nimic. 

Noi suntem biserică democra
tică şi nu absolutistică, ne lăsam 
cârmuiţi, dar foculariele noastre de 
cultură, instituţiunile noastre, noi le 
Susţinem şi vrem să le avem. Vrem 
să luăm parte activă şi la bine şi la rău, 
şi să luăm şi asupra noastră răspun-

lui scrisori frumoase. Episcopului îi plăcea 
perioadele lungi. Scria atât de frumos şi 
într'un stil admirabil. Eu îl iubeam ca pe 
părintele meu. Am mâncat la masa lui şi 
am căpătat pe lună câte 5 floreni. Ce feri
ciţi am fost! Episcopul conversa mereu la 
masă, tot cuvântul lui era învăţătură pentru 
noi. La prânz căpătăm şi câte o sticluţă cu 
vin, de cel bun dela Oradea mare, eu îl 
mestecam cu apă. Văzând aceasta bunul 
meu episcop, m-a întrebat pentruce mestec 
vinul cu apă? Ca tiner abia de 18 ani, ce 
să-i răspund? a minţi nu i-aş fi minţit pen
tru lumea aceasta, 11 beau cu apă — am 
respuns — ca să ţină mai mult, adecă să 
am vin sub toată gustarea. Nu — îmi zisă 
bunul episcop — nu bea tu tete — aşa 
mă desmerda — vinul cu apă ca să ţină 
mai mult, ci pentru aceea: „ca cel ce bea 
vin dimineaţa, şi bea vin curat, dela acela 
nu cere sfat." Atunci l'am auzit proverbul 
acesta primadată. 

Episcopul iubea foarte pe cuviosul pro
fesor de teologie Mihail Ivaşco repausat la 
Mănăstirea Niculei, pe care poporul îl pri
vea ca pe un sfânt. La o gustare s'a vorbit 
despre episcopul Atanasiu Rednic, de naştere 
din Giuleşti din Maramureş, cum a călătorit 
dela Muncaciu und« s'a sfinţit de episcop, 
prin Maramureş pin la Blaj pe jos cu un 
nepot a lui din Giuleşti, petrecându-l 
preoţii şi poporul diu sat tn sat. Cuvi
osul Ivasco a zis: acela a fost episcop 

dere, Daeă éíne'va ne-ar timbra de 
„sfaííösi", rjentru-că voim a şti şi a 
lua fâspuhdére, n ime nu poate să 
rie lipsească de drepturile noastre. 

Azi perdem preparandia, mâne 
se poate perde teologia, şi pe rând 
voiri ajunge din puţin la nimica. 

Sinoade, reforme, codificări de 
legi diecesane, regulamente, curăţirea 
părţii putrede, trezia, controla aspră 
şi împlinire de datorinţă, aceste ne 
lipsesc şi ne trebuesc. 

Nu ne aruncaţi afară cu ve
derile bune; lăsaţi-ne în lăuntru 
spre ai vedea golătatea sau bogăţia 
ei; să nu stăm numai la poalele 
muntelui, ci să urcăm pe el în faţa 
adevărului, să-1 vedem nu prin ceaţă, 
ci faţă în faţă. 

Sunt doară la 500 parochii şi 
peste 300 filii. Incassaţi restanţele 
— de nu sunt perdute, în suma de 
peste 16 mii, căci ele cu competinţele 
anuali de peste 10 mii dau suma 
de lipsă de a mântui institutul. Şi 
ceea-ce s'a perdut prin negliginţia 
ori indolenţa cuiva, să se pună în sar
cina celor-ce nu şi-au făcut datorinţă. 

Numai aşa putem exista şi sus
ţinea ceva. Adevărul doare, dar ne 
doare de stările descrise de corpul 
profesoral. 

Şi oare nici acum să nu ne mai 
putem înţelege?" 

P. Grapini, 
preot dieces. Gherla. 

adevărat, nu ca episcopii de acuma, cari 
umblă tn calese cu patru cai şi poartă la 
cămeşi birinuri (mâneci încreţite). Bunul 
episcop avea patru cai şi mânecile lui dela 
cămeşă erau încreţite şi albe ca spuma. Nu 
le pricepi tu aceste carissime — i-a răspuns 
episcopul — dacă eu m-aş duce acum să vi
zitez satele mele pe jos m-ar râde lu
mea. 

Altă dată episcopul a venit la gustare 
aducând in mână 10 lozuri dela loteria împă
rătească din Viena. Iată fiilor, n'am dobân
dit cu lozurile mele, ci câştigul principal 1-a 
dobândit un chelner din Viena. Ce cugeti 
Tete — mă Întreabă — pentruce? '«Tac. 
Pentruca eu mi-am propus, că dacă voi do
bândi cele 200 mii voiu zidi biserica cate
drală şi pentru voi un seminar frumos, iar 
chelnerul de bună seamă şi-a propus lucruri 
profane şi lumeşti. 

Cu altă ocasiune venind din Viena, 
mi-a dat un bilet eu care a fost Invitat la 
prânzul dela curte. Pe bilet era scris: „pre
zentarea cu vesminte de gală şi cu sabie". 
Ce cugeti Tete, cum m'am îmbrăcat eu? 
N-am ştiut ce să răspund. Cu revereanda şi 
cu brâu, care e sabia noastră. 

Astfel vorbea cu noi bunul episcop. 
Vinea des la Seminar. Apoi la exame

ne ne învăţa şi ne explica încontinuu, încât 
la un examen am învăţat mai mult ca in« 
tr'un an întreg. Ştia tipicul şi cântările bi
sericeşti ca nime altul. N'a lipsit nici când 
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Despre misiunea înaltă a preotului 
conferinţă ţinută clerului -din vicariatul Silvaniei 
cu ocasiunea exerciţiilor spirituale din primăvară. 

(Continuare şi fine). 

Preotul sfinţeşte şi sicriul rămăşiţelor 
pământene a creştinului şi ti pocetlueşte 
mormântul până la a doua Înfricoşată venire 
al lui Hristos, când Hristos judecătorul cel 
drept şi înfricoşat va cere tn seamă delà 
preot sufletele rescumpărate cu scump sângele 
lui. Preotul călătoreşte cu turma sa delà 
leagăn până la mormânt, ba va sta in fruntea 
ei şi în ziua cea mare a resplătirei şi atunci 
preoţii conştii pe pământ de misiunea lor 
cea sublimă, prin Hristos judecătorul cel 
drept, care a fost încoronat In Golgotha cu 
cunună de spini, vor fi încununaţi cu cununa 
neveştezitoare a mărirei cereşti. 

Chemarea preotului este să-şi iubească 
biserica şi religiunea sa aşa, cat să fie gata 
a-şi pune viaţa pentru aceea, şi să-şi iubească 
turma sufleteasca încredinţată spre nu tri re 
In păşunea adevărului etern. Esemple vie 
spre a-şi face datorinţa faţă de biserică şi 
religiunea sa are pe prototipul tău Hristos, 
care şi-a vărsat sângele pentru biserică şi 
religiune; are pe cei doisprezece apostoli, 
mucenici, cari prin sângele lor au cimentat 
edificiul bisericei lui Hristos; are pe martirii 
delà începutul creştinităţii, cari au preferit 
să fie sfarticaţi de fiarele sălbatice hămisite 
decât să se lapede de biserica lui Hristos, 
aşa cât din fiecare picur de sânge a unui 
martir, a răsărit tot aţâţa creştini şi aşa 
sângele martirilor a devenit sămânţa creşti
nilor; şi edificiul bisericei lui Hristos sustă 
mai de două mii de ani,*negrit de furtuue şi 
valuri, dar oţelit pentru-că întemeietorul ei a 
prezis: „Că nici porţile iadului nu o vor 
Învinge". Dator este preotul a-şi iubi turma 
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sa sufletească, pentru-că numai glasul rostit 
din inima iubitoare a păstorului fl va În
ţelege şi asculta; esemple vie de urmat 
spre a ne iubi fii sufleteşti, avem pe în
aintaşii noştri diu veacuri furtunoase, când 
arhiereii români au fost mai gata a suferi 
şi a muri In exil şi a-şi depune clenodiele 
arrhiereşti meritate, decât să-şi lase turmele 
orfane; avem esemple în trecutul nu foarte 
depărtat, când protopopii şi preoţii români 
pentru iubirea cătră turmele lor, au fost 
legaţi la stîlp in piaţe publice, bătuţi, bat
jocoriţi, pălmuiţi şi scuipaţi, ba in urmă 
ştrangulaţi. 

Preoţii numai atunci vor putea iubi 
biserica şi religiunea noastră până la sacrifi
carea vieţei, dacă vor fi uniţi Intre sine şi cu 
capul lor Ilustrul archiereu prin spiritul di
sciplinei bisericeşti-canonice. Când se lărgesc 
— sau Doamne apără, să rump legăturile 
aceste ţesute de însăşi dreapta lui Hristos, 
capul şi intemeiătorul bisericei noastre, atunci 
se dărimă edificiul bisericei clădit cu tunge 
şi cimentat prin rugăciuni purcese din cre
dinţă vie. 

Legătura cea trainică a solidarităţii este 
iubirea nefăţărită, suptă nu din sinul lumei, 
ci din pieptul dumnezeesc al lui Christos, pe 
rare s'a culcat apostolul iubirei sf. Ioan, 
care la bătrâneţe nefiind iu stare a predica 
mai pe larg zice „Fiilor iubiţi-vă unul pe 
altul". Dar însuşi dulcele nostru Rescumpă-
rător Hristos ne-a legat de suflet iubirea re
ciprocă zieaud: „Fiilor iubiţi-vă unul pe 
altul, că de acolo vă va cunoaşte pe voi 
lumea, că sunteţi fraţi şi ai mei Învăţăcei, 
dacă veţi avea dragoste unul cătră altul"! 
Preoţimea se află în luptă continuă sub 
stindardul crucii; dacă oastea împăraţilor 
lumeşti numai aşa poate spera Învingere şt 
triumf contra inimicului, care-i stă în faţă, 
când domneşte disciplina şi solidaritatea în 
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Întreaga oaste, oare biserica noastră catolică 
şi în specie gr.-cat., care stă deodată faţă 
nu numai cu un inimic, ci cu mulţimea inimi
cilor, ba cu întreaga lume într'armată şi 
iscusit manevrata, cum va fi în stare a se 
lupta şi a învinge singur cu arma crucii şi 
a cuvântului dumnezeesc, dacă nu va fi unită 
prin solidaritate şi încinsă cu sabia disciplinei? 

Chemarea preotului este a se purta nu 
numai la biserică şi la funcţiunile sacre afară 
de biserică, ci în familie, secietate, în petre
ceri — unde poate lua parte— înaintea jude
cătoriilor când e silit a se prezenta sau 
spre apărarea dreptului bisericei sale, sau ai 
său de eetăţan, zic silit, pentrucă nici pe mine 
însumi, nici pe alt confrate preot nicăirea" 
nu l'am văzut aşa mic ca înaintea judecătorilor 
lumeşti. Ba şi strămoşii noştri bătrâni ziceau 
„mulţam lui Dumnezeu, că de când sum 
n'am fost înaintea legii* ba îşi ţinea 
de păcat dacă era silit a depune jurământ 
şi spr» apărarea dreptăţii. Zic! preotul jri-
unde 8& va întoarce în lume: îmbrăcămintea, 
ţinuta lui, purtarea şi vorbele să aibă şi să 
poarte firma de preot; pentru-că zice axioma 
croita de cinosura preotului: „Nugae in ore 
laicorum sunt nugae, in ore sacerdotum 
blasfemiae*. 

Chemarea preotului est« să fie milostiv 
şi darnic după împrejurările sale familiare 
şi materiale. Această chemare ni-o impun 
cuvintele lui Hristos, a Judecătorului celui 
drept, care le va rosti la doua înfricoşată 
venire: „Flămând am fost şi nu mi-aţi dat 
să mănânc, însetat am fost şi nu mi-aţi dat 
de beut, gol am fost şi nu m'aţi îmbrăcat, 
străin am fost şi nu m'aţi primit, în temniţă 
şi bolnav am fost şi nu m'aţi cercat" (Matei 
21.) întrebând cei osândiţi, când i'au 
văzut în lume pe Hristos năcăjit şi nu i-a 
slujit? Ie va răspunde: „ori ce n'aţi făcut 
unuia dintre cei mai mici ai mei, mie nu 

delà biserică. După Sta liturgie în toată 
ziua se ducea mai întâiu la iubita sa maică 
pentru ai zice o bună dimineaţa 

In serbàtorile mari servea în bisericuţa 
cea mică parohială din Candia Gherlei, in 
acea biserică micuţă despre care a zis nun
ţiul papal: „nunquam vidi talem ecclesiam 
cathedralem". 

Ca să ne dedeie la cunoaşterea servi
ciilor a dispus cumcă dintre teologii patru-
aniţi să steie pe rând câte o săptămână 
câte doi sub toate serviciile lângă altar şi 
să cetească toate rugăciunile din liturgici iu, 
pe când am absolvat, am ştiut aşa zicând 
de rost sfta Liturgie. 

A fost admirabilă buna rânduială care 
a întrodus-o în cancelaria diecezană. — Deja 
numai Dl canonic Ioan Welle şi eu trăim 
dintre aceia cari au servit sub dânsul în can
celaria episcopească. Putem zice ambii că 
delà episcopul Vancea am învăţat foarte 
mult. 

Văzând episcopul cumcă numai cu 
Ciorceriu şi cu Bud nu poate duce cance
lari* sa, a înfiinţat tipografia diecezană. 

Ca om galant s'a gândit de clericii lui 
şi ne-a făcut rând de papioane şi de aşter
nuturi frumoase în dormitoriu. 

Ám fost teolog patruanit când , burjui 
meu episcop s-a dus ca metropolit ales la 

'Máj şi eu am ţ»kt, norocosul aj lua, rămas 
ţhnh:tn numele clerului tinăr delà dansul. 
-Ічіш spus: să ridice steagul sftei noastre 

biserici gr. catolice la înălţimea la care noi 
cu fală, iar străinii să privească cu mirare. 
Blajul poate adeveri că a şi făcut aceasta. 

L-am mai văzut pe fostul meu episcop 
şi pe Metropolitul meu încă odată în Octom
vrie din 1869 când m'a hirotonit de preot 
în biserica catedrală din Blaj, unde am că
lătorit din Ugocea pe car o săptămână în
treagă. Dragostea cu care m'a primit Me
tropolitul nu o pot uita nici când. 

După trei ani de preoţie fiind capelan 
in Ieod din Maramureş, iarăşi am ajuns la 
Gherla ca concepist episcopesc şi ca yice-
notar coBzistorial. Şepte ani am servit sub 
ocârmi'irea Episcopului de pie memorie Mi
hail Pavel. 

La instalarea episcopului Pavel un 
preot s-a expectorat zicând: pentruce ni la 
trimis guvernul pe ungureanul acesta? re-
pausatul canonic Vjassa i-a răspuns: „Dă-i 
pace Jui Pavel, eu îl cunosc — mi-a fost 
conşcolar, el e un român înfocat şi va fi uu 
episcop mare". Şi viitorul á arătat că PaVêl 
ungureanul a devenit episcop mare. 

Ca concipist m-am pus la lucru, şi ca 
să scriu cât de frumos am cules din arhiv 
concepte de a lui Vancea şi le-am imitat 

,,a#&le. -^Jasă , c&să, vez»> e$i8G0(pult n'a ţost 
ludestulit cu conceptele mele. — Astfel poţi 
scrie^a, lo^ş l%mai ^s l te , -^psă . nu a ţ i ta 
tu cât de' frumos ştii concipia bătrânului 
•protopop, Szilasi (moralist,; dar brav om şi 

protopop harnic) că nu te va pricepe, ci 
scrie tu întâia, a doua, a treia aceste ai de 
a le face frate protopoape.— Aieve episcopul 
Pavel a fost menit pentru guvernare. — 
Discipul ai episcopului delà Ungvár Popovici 
şi a lui Ioan Alexi a fost uu oâcial de frunte. 
Lucrul lui cel dintâiu a fost că şi-a organi
zat cancelaria diecezană eu cinci oficiali. 
Apoi lucrul cel mai bun 1-ă făcut cu dispu
nerea ca teologii patruaniţi pe rând cite 
doi în toată săptămâna să scrie In cance
laria diecezană, şi astfel să înveţe cursul 
agendelor oficioase. Această datină să sus
ţine şi acum şi e foarte avantagioasă pentru 
clerul tinăr, care ieşind în parohie îşi aduce 
aminte cum merg cauzele oficioase. 

Fiind dieceza în cinci ani fără 
episcop, Pavel episcopul s'a îngrijit să aducă 
în ordine dieceza. A conchiemat un s inod 
mixt din cier şi din civili. Doamne frumoase 
hotărlri s'au aduşi' dar Ministeriul nu le-a 
aprobat. Apoi a ţinut un Cqnzist'oriü plenar 
în care s'a făcut' o şemă uniformă pentru 
dieceza întreagă şl s'aştrerâ''datifд1 ca preo
tul, din lecticalul său să de ie terţi^ftătea 
canterului. Episcopul Pavel a dispus; a*!să 
face toate formularele pentru relaţiuniie p'e-
rjpdice a preoţilor, şi a dat statutafr - céle 

(,mai, tpractice şi folositoare pentru jîler, ciri 
•u lè-am coadunat şi le-am publicat' ta ^ţn-

іШ^ЬШ* f ^ a s u f l « t e ş t i * . 4 b l i 

'{va urmă). 
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mi-aţi făcut Duceţi-vă (lela mine blăstă-
maţilor în focul cel vecinie, care este gătit 
diavolului şi slugilor lui". Iar celor de-
adreapta, cari au împlinit mandatul iubirei 
deaproapeiui le va zice: „Veniţi binecuvân
taţii părintelui meu şi moşteniţi împărăţia, 
•care este gătită vouă delà întemeierea lumei". 
Amin. Alimpiu Barboloviciu, 

vicar. 

M. A. S t o l y p i n d e s p r e c h e s t i a 
un ir i i b i s e r i c e i r u s e ş t i . Ga un fulger 
a străbătut în toată lumea vestea despre 
«fârşitul tragic a ministrului rusesc Stolypin. 
.Ziarele la rândul lor, au grăbit a-i caracte
riza activitatea şi duhul de care a fost insu
flată această activitate a sa în administrarea 
afacerilor imperiului uriaş 

Pe noi ne-ar interesa, să ştim, ce pă
rere avea el despre chestia unirii bisericilor, 
în Rusia sfântă, unde atât de mult se agită 
chestiile mari religioase. 

Părerea ce o avea preste tot familia 
Stolypin despre chestia unirii bisericilor, se 
poate încâtva vedea din declaraţia, ce a 
făcut-o în anii trecut M. A. Stolypin, fratele 
ministrului: 

Dacă ne reîntoarcem la leagănul istoriei 
noastre, posibilitatea unei atari reuniri ni-se 
pare încă de tot reală, nu numai din punctul 
de vedere bisericesc, ci şi din punct de vedere 
naţional. Oare nu ne va împăca chiar faptul, 
că sfântul Clemente, al patrălea papă a Ro
mei, învăţăcelul sfântului Paul, a suferit-din 
partea păgânilor martiriu pela Sebastopolul 
nostru ? Şi pentru unii dintre noi va li fără 
îndoială o nemai auzită revelaţiuue, că sfinţii 
ruseşti, ca marea Duceasă Olga,'sfântul Boris 
şi Gleb, sfântul Vladimir, sfântul Varlaam, 
-sfântul Sergie şi Radoneg şi mulţi alţii, sunt 
veneraţi şi din partea bisericii romano-cato-
lice ca sfinţi. 

„Tot asemenea biserica ortodoxă vene
rează număroşi papi sfinţi. Deosebirea în 
expunerea faptelor conzittă în aceea, că noi 
perioada de unire, ce a premers desbinării 
bisericilor nu o conziderăm ca o perioadă de 
unire prin supunere la scaunul roman". *) 

Ori-cât de rezervate să fie aceste pă
reri ale lui M. A. Stolypin despre chestia 
unirii bisericilor, totuşi reesă din ele simpatia 
Iui faţă de reunirea bisericii ruseşti cu 
Roma. 

După-сѳ apoi noi ştim şi cunoaştem 
multe fapte a istoriei prime ruseşti, din cari 
apare, că legătura primă dintre biserica 
rusească cu Roma nu a fost numai o unire 
pretinească, cum ar crede M. A. Stolypin, ci 
«hiar o „unire prin supunere", avem nă
dejdea, că prin studiarea nepărtinitoare a 

*) Vezi articolul lui M. A. Stolypin, Intitulat 
„Chestia eatolici în Rusia", publicat în n-rul din 
1 Iunie 1908 a foii Novoie Vremia". 

istoriei prime ruseşti, bărbaţii înţelepţi bise
riceşti şi mireni ai bisericii ruseşti nu vor 
întârzia múlt de a pune pe tapet rezolvarea 
chestiei unirii bisericilor. 

Virgil Pop. 

Corespondinje. 
Din Maramureş. 

8 Oct. 1 9 1 1 . 

Iată preotul mare! Escelenţa Sa Dr. 
Victor Mihályi de Apşa metropolitul Blajului 
însoţit de dl deputat dietal Petru Mihályi 
cel tinăr, a sosit in & Octomvrie la 10 şi 42 

ore Ia vatra strămoşească din Saraseu, să-şi 
vadă fraţii şi nepoţii. 

A venit să vadă strănepoţii viteazului 
Dragoş „mândrul popor" din Maramureş. 

A venit să-şi uşureze greutăţile umerilor 
pe cari le-a purtat cu plăcere şi inimă bună 
la festivităţile iubilare ale „Astrei". 

Să ne are'te inima sa plină de bucurie 
ce a palpitat pentru milioane de români în 
zilele iubilare neuitate...! 

A dorit că sub cerul liber, la umbra 
munţilor, între floricelele câmpului, să me
diteze în linişte despre trecutul şi viitorul 
neamului său, pe care-1 eonduce în corabia 
lui Hristos la limanul fericirei. 

Apoi în dumineca următoare, alesul 
Domnului, cu dar şi adevăr delà Dumnezeu, 
vine blând şr umilit cu cartea subsuoară şi 
între sunetele, clopotelor întră în biserică, 
şoptind rugăciuni pie, sărută crucea şi evan-
gelia, aşezândn-se Ui faţa altarului ascultă în 
genunchi sfânta litèrgie. 

După sta slujbă ca totdeauna, şi acum 
mergem cu toţii, copii cu mamele, tineri şi 
bătrâni, să ne facem onorurile ce ne deobligă, 
la locuinţa Escelenţiei Sale. 

Pe cale copii fug ca nişte miei înaintea 
mamelor, tineretul în mijloc păşeşte repede 
după dânşii, bătrânii mai greoi vin vorbind: 
Doamne ajută-ne să-1 mai vedem. 

Sosind în curtea locuinţei facem un 
semicerc. , 

Nu departe în parcul gradinei se ză
reşte capul bisericei apropiindu-se cătră noi, 
apoi stă în aprqpiarea noastră, zimbind cu 
dragoste, ca şi un părinte când îşi vede toţi 
fii săi adunaţi într'un loc. 

Preotul local păşeşte nainte, cu capul 
descoperit şi cu glas tare, rosteşte din inimă, 
sărbătoreşte, următoarele : 

„înalt Preasfinţite bunele ai nostru 
Părinte! 

„Ne-am ţinut de datorinţa, să ne apro
piem de sânul cald al Escelenţiei Voastre, să 
ne oţelim peptul de a putea contrasta îm
potriva tempestăţiior ce de multă vreme ne-
urmăresc... convins fiind, că: acea căldură, 
acel foc părintesc pururea arde pentru noi! 

j „Azi şi razele soarelui' sebintează mai: 
j solemn dând căldură d6 vara în timp de 

toamnă, simte şi natura şi să* alătura la bu
curia noastră nemărginită...! 

„Acela care a făcut cerul şi pământul 
şi toate celea văzute şi nevăzute, să vă dee 
tărie şi putere, zile indelengate, până la 
celea mai adânci bătrâneţe. Să trăiască 
Escelenţa Sa!" 

Escelenţa Sa la celea zise de preotul 
local respunde, plin de veselie şi cu o rară 

j afabilitate văzând împrejurul să», o mulţime 
de popor, cari neîncetat striga: să trăiască 
Escelenţa Sa! bunul nostru părinte î 

! Apoi cu greu ajungând la vorbă, ne 
j spune părinteşte: „Fiilor ra«H! eu deplină 
; îndestulare mă bucur, că iarăş ne putem 
j vedea; lucraţi din toate puterii» că, ce-aţi 
! moştenit delà moşii şi strămoşii voştri; ave

rea, limba, religia, datinile, să nu Ie perdeţi, 
ci totdeauua să-le ţineţi cu sfinţenie în 

j inima voastră, totdeauna, până când la poa-
! lele acestor munţi va trăi neamul nostru — 
: plin de vieaţă, şi pe piscurile-lor va răsuna, 
j limba strămoşească.: 

„Bunul Dumnezeu dee că să ne mai 
j putem vedea, şi să aveţi depună îndestulir* 
I la vetrile voastre!" 
j Apoi plin de iubirea părintească şi dra-' 
i goste nespusă în inimă, ne-am rentors cătră 
j casă. 

! I. T . F a n e ; 
preot. 

Scrisoare din Lugoj, 
— Delà corespondentul nostru. — 

Duminecă la 1 Octomvrie s t n. Ilus
tritatea Sa d. episcop dr. Vasile Hossu a 

: instalat tn catedrala din Lugoj pe nou aleşii 
ţi întăriţii canonici: Rev. George Popovici, 
protopopul Lugojului şi pe Rev. dr. Iacob 
Radu vicarul Haţegului. Totodată s'au cetit 
diplomele de promovare graduală a II. Sale 

j Ioan Boroş, prelat papal şi vicar general de? 
j Preposit capituler; a Rev. Ioan Madiecea de-
j canonic custode, şi a Rev: Nicolae Nestor de-
i canonic ţcolastic. Nu e ceremonia instalăriiy 
! ca înfăţişare de pompă esternă, ce îndeamnă 
I să scriem aceste şire, căci actul instalării o 

de o simplicitate primitivă, ci e miezul acestei 
ceremonii, ce l'au format cuvintele рііне de 
înţelepciune ale Arhiereului Îndreptate cătră 
membrii capilului restaurat. Tot ce s'a zis 
a fost grav, solemn: amintiri de merite, de 
calităţi alese; de datorinţe, ct Incumbă ca-
pitlului, de dorinţe ce aşteaptă să fie realizate; 
cari toate ne-au convins, că dignitatea de 
canonic e împreunată"cu grea răspundere ţi 
menirea capitlului pentru administrarea di
ecezei e cu mult mai mare, decât o cugetă 
unii ceea-ce a accentuat II. Sa d. episcop 
tn vorbirea ce a ţinut-o ţi la masă, cam cu 
aceste cuvinte: Unii zic că capitlul azi n'ar 

furnisor al curţii şi camerei ce s . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(721 13—? P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i s şi f r anco . 
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avea rost de a exista, dar greşesc, dovadă e 
faptul că această instituţiune deşi cu alt 
nume e un punct cardinal al organismului 
bis. gr.-or. şi reformate pe bază nouă admi
nistrativă. 

Iar, cât de multe şi de mari sunt da-
torinţele unui membru capitular şi cum se poate 
face Corporaţiunea aceasta indispensabilă şi 
folositoare diecezei întregi şi in specie Arhi-
reului, a arătat-o 11. Sa d. prepozit loan 
Boroş în frumosul răspuns, ce Pa dat Arhi-
reului în numele capiMuhvi, „conştiu de menirea 
sa. Când medităm asupra celor auzite ne 
vin în minte esemplele strălucite de muncă 
neobosită, ce au desvoltat odinoară unii 
membri ai acestui capitlu şi dorim din inimă 
tot acel succes şi prosperare singuraticilor 
membri şi întreg capitlului, In toată activi
tatea, ce o vor desvoltà. Ceremonia instalării 
s'a săvârşit cu Înalta asistenţă a II. Sale dr. 
Demetriu Radu, episcopul Orăzii-mari şi a 
unui număros public. 

Răspunsurile la serviciul divin le-a cântat 
frumos corul din loc „Lira". La oara 1 a fost 
în reşedinţa episcopească un prânz de gală. 

* * * 
Din acest prilej dăm câteva date bio

grafice despre noii canonici. 
Rev.G. Popovici s'a născut în 1855. Teolo

gia a absolvat-o la 1880 în Timişoara. A funcţio
nat 1 an ca administrator parochial în Rudabaia, 
1 an şi 8 luni ca paroch în Secaş; a servit în 
cancelaria diecesană ca archivar şi vice-
notar consistorial; a ţinut 15 ani oficiul de 
protopop al Oraviţei; în 25 Septemvrie 1898 
fu numit protopop şi paroh în Lugoj, iar 
în 1 Octomvrie 1891 instalat de canonic 
cancelar după o lungă şi frumoasă activitate 
pastorală de 30 ani. 

Dr. I. Radu s'a născut la 1869 a absolvat 
studiile teologice ia Roma de unde s'a întors 
în anul 1892 ca doctor în sf. teologie şi fi-
losofie. A fost 1 an administrator parochial îo 
Şermaş; 1 an Spiritual Ia seminarul te
ologic archid. din Blaj şi profesor de relig. 
la institutul pedagogic şi la şcoala superioară 
de fete; 2 ani a fost preot pentru colonia 
gr.-catolicilor români din Bucureşti; delà 1899 
—1902 archivar, bibliotecar şi vicenotar 
conzist şi catechet la şcoala industrială din 
Lugoj; delà 1902 vicar foraneu în Haţeg, iar 
acum instalat de canonic prebendat, după o 
activitate multilaterală de 17 ani. 

Coresp. 

Noutăţ i . 
Mulţumită. Spectabuul domn Eugen 

Bianu, notar c. şi mare proprietar din Făget 
Împreună cu Stimabila d-sale soţie au bine
voit a dărui bisericei noastre un teritor 
de mai bine de 8 jugh. cat. pădure de 
calitate foarte bună, cu o frumoasă perspec
tivă şi în imediată apropiere de comună, care 
cât mai curând se va şi intabula pe numele 
bisericei noastre. Din acest incident ne ţinem 
de plăcuta datorinţa a ne esprima şi pe calea 
aceasta mulţămitele noastre cele mai profunde, 
rugând pe bunul D-zeu să le lungească firul 
vieţii şi să le resplătească cu bine din visteria 
nesecată a darurilor sale. Frata, la 7 Oct. 
2911.' In numele curatoratului bis.: Vas. 
Micuşan paroch, V. Rus curator prim. 

Ştiri literare. D. prof. dr. George 
Alexici publică în colaborare cu dr. Sztripszkv 
Hiador o carte interesantă, sub titlul Szegedi 
Gergely énekeskönyve XVI. századbeli ro-
máu fordításban. Cartea aceasta de cântări 
protestante, traduse pe româneşte, ar fi să 
fie cea dintâiu publicaţie românească cu litere 
latine. Din cuprinsul cărţii, ce se^comunică, 
s'ar părea, că scrierea d-lui Alexici e vrednică 
să deştepte atenţia tuturor oamenilcr de 
ştiinţă. : 

Hymen. Veronica V. Săbăduş şi loniţă 
Brad, abs. teol. Invită la serbarea cununiei 
lor, ce se va celebra in 22 Octomvrie n. în 
biserica gr.-cat. din Panade. 

Felicitări! 
Monumentul iui Eminescu la Galaţi. 

In ziua de 22 Oct. n. se va desvăli la Galaţi 
monumentul ridicat poetului Eminescu. So
lemnitatea va fi presidată de ministrul de 
culte C. C. Arion. Se vor rosti vorbiri din 
partea persoanelor oficiale şi a delegaţilor 
din Ungaria şi Bucovina. Seara va fi fe
stival musical-literar, la care vor colabora 
artiştii delà Teatrul-naţional şi actorii noştri. 

Congregaţia comitatului Albei-inferi-
oare, ţinută Marţi şi Mercuri !a Aiud, a 
fost foarte interesantă. S'au presentat ca la 
poruncă, aproape toţi sateliţii prefectului. 
Dintre ai noştri de abia au fost 20. Partea 
cea mai mare a şedinţelor a ocupat-o curen-
dele oraşului Verşeţ. Din lipsa de spat, vom 
publica un raport amănunţit In numărul 
proxim. 

Şcolile din Blaj, de Nie. Brânzău. Au
torul a binevoit a dărui un anumit număr 
de exemplare a căror preţ să incurgă la 
fondul mesei studenţilor din Blaj. ' Se află 
de vânzare la Librăria Seminarială din Blaj 
(Balázsfalva) exemplarul 1 cor. -f- W fii. 
porto. 

Cât au dat băncile săseşti spre sco
puri culturale şi bisericeşti? Sub acest 
titlu am fost publicat şi noi (Nr. 89—1911) 
unele date, scriind, că banca săsească din 
Reghin n'a dat nici un filer. Acum ne co
munică d. A. M. Popa, protopopul Reghinu
lui, că ştirea era falşă. Banca «ăs. după 
raportul despre gestiunea anului 1*910 a dat 
cor. 4,000'— bisericilor, şcolilor şi societă
ţilor din Reghin, între altele chiar şi bise
ricii române gr. cat. cor. 143"—, cum i-a 
dat sume mai mici şi în alţi ani. Constatăm 
bucuroşi adevărul. Numai că ştirea am luat-o 
şi noi din revista „Die Karguten", care 
face şi comentarele dureroase, pe cari le-am 
dat. E vorbă deci cât a dat numita bancă 
spre scopuri naţionale-săseşti!! 

Oaspeţi rari. Săptămâna aceasta a so
sit la Cluj un oaspe indian, care se iscăleşte 
Navat Juthuddiu Khan, şi e stăpânul rega
tului Jalalebad din India. Marele Khan că
lătoreşte cu suită numeroasă şi e găzduit în 
otelul Newyork unde s'au rezervat patru 
camere. El e îmbrăcat în costum englezesc, 
femeile însă poartă văl des. Călătoreşte cu 
automobilul şi la Cluj a venit delà Budapesta. 

Tronul Portugaliei. Exregeie Manuel 
se vede, că regreta tronul Portugaliei, pe 
care l'a necinstit cu purtările sale. După 
cum se vesteşte partizanii săi au răsculat 
câteva oraşe contra republicei şi au început 
răsboiul civil pentru restaurarea monarhiei. 
Trupele republicane i-au sdrobit total, cât 
ducele de O porto şi alţi conducători de ai 
lor, de abia au scăpat cu fuga. 

Răsboiul italo-turc. Reproducem câteva 
din telegramele ultime asupra acestui 
răsboiu: Produce mare senzaţie faptul, 
că guvernul american a dat ordin pentru' 
mobilizarea Intregei flote din Oceanul 
Atlantic. Până la sfârşitul lui Octomvrie 
toate vasele de răsboiu vor trebui să se 
concentreze în portul din New-York. Flota 
din Oceanul Pacific se va concentra la Los 
Angelos. Probabil, că guvernul american a 
luat aceste măsuri spre a apăra interesele 
Statelor-Unite, în caz când răsboiul ar lua 
proporţii în Marea Mediterană. De altcum 
se susţine, că răsboiul nu va avea urmări şi 
asta chiar din faptul, că regele Carol a 
plecat la Iaşi, pentru 6 zile, e o dovadă, că 
pacea uu va fi turburată în Balcani. Se 
vesteşte din isvor grecesc, că acum, după 
ce Tripolisul a fost ocupat, părţile belige
rante vor lega un armistiţiu de formă şi 
imediat vor lucepe tratativele de pace. 
Guvernul englez a primit sarcina de mijlo
citor, Poarta a făcut guvernului englez pro
misiuni, că primeşte condiţiunile ultimatului 
Italiei şi pe baza aceasta e gata să trateze 
despre pace, sub condiţiunea, dacă pentru 
spesele de răsboiu Italia nu va cere despă
gubire în bani, ci dimpotrivă în schimbul 
ocupârei Tripolisului şi a luării lui In pose
siune ea, Italia, să plătească Turciei despă
gubire. In timpul cel mai apropiat camera 
turcească va fi couchemată, să dezbată şi să 
aproabe planul legării păcii iar noul cabinet 
a şi declarat, că în cazul când parlamentul 
ar refuza aprobarea acestui plan imediat va 
demisiona. 

Colloseum Bioscop continuă să atragă 
seară de seară publicul la producţiile sale 
ciuemotogratice. Programul de aseară a fost 
ales şi interesant. Recomandăm cercetarea 
acestor producţiuni. 

f Necrolog. Gavrilă Vârtic, jude reg. 
de tribunal în pensiune, membru pe viaţă 
al „Asociaţiunei", membru erdinar al soci
etăţii pentru fondul de teatru etc., după un 
morb greu şi îndelungat provàzut cu sf. 
Sacraminte ale muribunzilor, şi-a dat blândul 
său suflet în manile Creatorului, Vineii în 
6 Octomvrie st. n. 1911 în al 71-lea an al 
etăţii şi al 38-lea an al fericitei sale căsătorii. 

Va apărea îneurund: 

Calendarul „Unirii" 
pe anul 1912, care va cuprinde 
afară de alţi articoli de cuprins 
literar şi economic toate mo
mentele şi fasele vrednice de 
eternizat delà marile ser
bări naţional-culturale de 
azi vară delà Blaj. Calendarul 
va aveà şi număroase ilustra-
ţiuni şi în forma aceasta va fi 
de sigur o carte foarte practică. 

Preţul 70 fii. 
Comande se fot face de pe 

acum la redacţia » Unirii* sau 
» Tipografia semirarială*. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
V. S. Vom da seamă în curând de roadele 

I ce le-a adus entusiasmul abonenţilor sau mai 
corect ai cetitorilor noştri. îndemnurile i u rămas 
numai pe h&rtie, foc de paie, s e aprinde uşor ş i 
se stinge iute,. Şi foaia n'o putem scoate cu 
>vorbe«, trebuie altceva, căci totul costă bani şi 
încă mulţi Noi ne-am împlinit datorinţa, alţii, 
par'că n'au făcut nici pe departe atâta. 
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Partea Literară. 
C R U C I A Ţ I I . 

Roman istoric din veacul al XV. 
dupa Henryk Sienkievicz. 

(Continuare). 60 

— Dşoara Jaghienka. 
Zbisko n'a zis nimic; dar când conveni 

cu Jaghienka îi ieşi Înainte şi îngenunchiind 
înaintea ei ii zise: 

— Dumnezeu să-ţi răsplătească şi după 
moarte de o sută de ori atâtea flori să-ţi 
Infrumseţeze mormântul. 

Jaghienka deveni palidă şi ochii i-se 
umplură de lacrimi cum vorbi încet: 

— O, Zbisko! Barămi de aşi putea să 
te mângâi! 

* * 
Jurând muri, iar trupul lui nu s'a des

compus nici după o săptămână. Poporul 
alergă din toate părţile să vază pe mortul, 
care cu toată lumea a făcut numai bine şi 
singur pe cruciaţi îi urea din tot sufletul. 

Când înmormântară pe Jurând, Mazko 
nu avu paciinţă să mai rămână în Spichov. 
Voia să meargă cu orice preţ în Bogdaniec, 
căci era de credinţă, că îi va succede, ca 
acolo se cunune pe Zbisko cu Jaghienka. 

— Ar fi bine să mergem cu toţii 
acasă — zise Mazko. — Noi să mergem In 
Bogdaniec, iar Jaghienka în Zgogelitz. 

— Mergeţi! — răspunse Mazko dând 
din umeri. Eu n'am nici o voie să merg în 
Bogdaniec. 

— Aşa cred, că ţi-a fost deajuns să 
vagabundezi până acum! 

— Ştii c'am făcut promisiune!... 
— Cu moartea Danusiei a încetat şi 

promisiunea asta. 
— A putut să Înceteze numai cu 

moartea mea fiindcă, m'am jurat pe cinstea 
mea de cavaler. 

— Eu nu zic să-ţi calci jurământul — 
zise Mazko — căci eşti tinăr încă şi vei 
avea timp să-ţi îndeplineşti promisiunea. 

— 'Nu, nu,!... Nu merg în Bogdaniec!... 
Nu aşi putea'să rămân liniştit la un loc. 
Simţesc în mine, că numai atunci voiu avea 
linişte, când' îmi voi îndeplini promisiunea. 

— Pentru Dumnezeu — strigă Mazko! 
Ţt-ai pierdut cu totul mintea? 

— Şi pentruce să mă reîntorc? 
— Căci şi pe moartă vom duce-o în 

cimiterul din Ksesuo, —răspunse Jaghienka. 
Zbisko se duse în cealaltă odaie unde 

începu'să plângă. 
* 

Mazko încă voia să-şi însoţească pe 
fratele тйш până la Vitold, dar au i-au per
mis. Spuse, că numai trei servitori duce cu 
el. Abzise chiar şi de Glava, căci acesta 
mereu îi ' aducea1 aminte de nefericita lui 
Baniisle. 

înainte ide'plecare îşi1 făcu testamentul 
referitor la Spichov; Mazko voia să o vânză 
şi preţul aceleia să-1 ducă In Bogdaniec, dar 
Zbisko nici nu voia s'auză de aşa ceva. 

• "* _ :jj»i|jm 'pu tea '."să vâi»d locul, în 
care zac osemintele lui Jurând? 

— Jucând e tn paradis, —* răspunse 
Mazko, — părintele Ealeb» îl vede zilnic. 
Ce-şi bate él'capul' al' cui e castelul? 

— Totatâta! Spichovul nu-i permis să-1 
vindem, de ne-ar da chiar şi un principat 
pentru el. 

Pe Mazko îl supăra toată afacerea, 
dai ştiind că Zbisko e cam Încăpăţînat a 
tăcut. 

— Conducerea Spichov-ului să poate 
încredinţa părintelui Kaleb. 

— O Dşoară, răspunse bătrânul preot 
— eu deja sunt bătrân, asemenea şi Tolima. 

— Aşa-i, — zise Tolima — eu nu mă 
pot ocupa cu economia. Voiesc să mă lupt 
singur împotriva germanilor. Stăpâne du-mă 
şi pe mine cu tine! 

— Aici ar fi de lipsă un tinăr. robust 
— zise Jaghienka — care se pricepe şi la 
sabie bunăoară Glava. 

— De sigur, că Glava ar fi bun — 
zise Mazko. 

Lui Glava nu i-au plăcut vorbele aste 
şi spuse pentruce ? 

— Eu mai bucuros m'aşi fi dus cu 
stăpânul meu împotriva germanilor sau dacă 
nu se poate atunci să merg cu Dşoara în 
Zgogelitz. E adevăr, că iubesc pe Tolima şi 
pe Kaleb. Dşoara ştie, că mă pricep la eco
nomie şi nu m-i frică de nime. Aşi rămânea 
şi aici dar ... dar... 

Aici să opri şi îşi duse mâţa la cap. 
— Şi? — Întrebă Zbisko. 
— Totuş nu pot să rămân aici — zise 

Glava — căci doar Dşoara nu poate ră
mânea fără sprijin. 

— Ce vorbeşti atâtea? — zise Mazko. 
Jaghienka surise şi-apoi începu să 

vorbească: 
Deja pricep! Cu Anulia ai rămânea 

bucuros aici. 
Glava să înroşi până după urechi, apoi 

zise încet: 
— Cu ea aş trăi chiar şi la polul 

nordic. 
Cei doi Bogdaniec să priviră unul pe 

altul; iar Anulia zise: 
— Acum numai atâta trebuie să ştim, 

că şi Jaghienka rămâne aici? 
Chiemarea înlăuntru pe fată, carea în

ţelegând despre ce-i vorba, ruşinându-se se 
alipi de gâtul Jaghienkei, iar Glava înge
nunchind zise: 

— Dşoara! Dă-ne binecuvântarea! 
* * 

* 
Zbisko sărind pe cal îşi luă adio. — 

Toţi stăteau împrejurul lui: Mazko, bă
trânul Tolima, părintele Kaleb, Glava şi 
tinăra lui soţie, singur Jaghienka stătu 
puţin mai departe şi privi spre cer, ca să 
»u ie vază lacrimile în ochii ei albaştri. 

Tinărul Bogdaniec să apropie .de ea şi 
îi zise încetinel: 

— Jaghienka te iubesc ca pe o soră 
a mea. 

— Ştiu. Dumnezeu să-ţi răsplătească 
pentru asta. 

— Grijeşte de fratele meu. 
— Şi tu încă să nu-1 dai uitării. 
— De-mi va ajuta Dumnezeu să mă 

reîntorc. 
Jaghienka începu să plângă şi n'a 

putut să-i spună altceva decât ce i-a zis în 
Plotzk: 

— Să nu mori!... să nu mori!... 
Ostaşii aşteptau pe Zbisko la poarta 

cetăţii. 
— înainte! — strigă un cavaler traăr 

îriipintenaadu-şi calul. 

Cei rămaşi acasă priviră lung dupa 
oştirea mică ce să depărta tot mai repede. 
Părintele Ealeb încă li binecuvânta la ple
carea lor. 

— Crucea îi va apăra pe ei — zise 
Mazko. 

Dar nici el n'a rămas multă vreme în 
Spichov. Plecă spre casă cu întreg bagajul 
său. — Kaleb şi Tolima îl priviră cu ochi 
răi, că duce atâta avuţie cu el In Bogdaniec. 
Da, pentruca Mazko încarcă multă avuţie pe 
trăsuri şi ar fi dus şi mai multe lucruri de 
i-ar fi permis Jaghienka. 

Pe Danusia totuş n'au dus-o; au lăsat-o 
să se odihnească lângă tata şi mama ei. 

Mazko era fericit; cu avuţia cea mare 
putea să-şi edifice un castel, iar cu Ja
ghienka ar fi primit ca zestre şi moşia din 
Mociodoli. — E adevărat, că Stan şi Vilko 
nu s'ar uita cu ochi buni la el, dar lui 
Mazko nu-i păsa nimic. Totuş îl neliniştea 
un lucru: Zbisko iubeşte pe Jaghienka 
numai ca pe o soră. 

— Fata de sigur nu va aştepta până 
Zbisko se va reîntoarce. 

S'a decis însă, pentru liniştirea lui, să 
întrebe chiar pe Jaghienka. 

— Auzi tu Jaghienka? Iţi mai aduci 
aminte, când tatăl tău iţi spunea adeseori, 
că o fată nu poate fi fără soţ? Inţelepţeşte 
a vorbit bătrânul? 

— O, ce întrebare! — zise Jaghienka. 
— Dar nu vreai să te măriţi? 
— Nu, voiesc să mă fac călugăriţă. 
— Chiar şi dacă va sosi Zbisko? 
— Şi atunci. 
— Dar de te va cere să fii soţia lui? 
Fata îşi plecă capul şi zise încet: 
— Atunci voiu fi a lui. 

# * 
* 

Mazko şi Jaghienka rămaseră în Plotzk 
numai până să puseră în rând cu moştenirea 
apoi se grăbiră acasă. 

Mazko trimise înainte pe un servi
tor, care se lnştinţeze pe Jasko, fratele cel 
mai tinăr al Jaghienkei. — Acesta le eşi 
înainte cu o oştire mai mica. 

Se făcu fecior frumos de când nu l'au 
mai văzut. Era chiar ca tatăl său. Să bucură 
de sosirea Jaghienkei şi zise, că de-ar mai 
fi întârziat nu Par mai fi aflat în Zgogelitz. 

— Mi-a venit voia să merg în lume — 
zise el — să duelez cu cavalerii. 

— Eşti încă numai băiat, mai aşteaptă 
încă. Şi începu să râză. 

— Grigi, că sfârşitul râsului va fi plane 
— zise Jasko. 

— Cum se află Stan şi Vilko? — în
trebă Mazko. 

— Vilko, cel mai tinăr a căzut în Si-
lezia. Acelo au atacat un castel şi o piatră 
mare l'a lovit de-a căzut mort la moment. 

— Sărmanul băiat! Tatălui său o poate 
mulţumi asta. Acela era dedat să jefuiască 
prin Silezia. Şi de fapt aduse totdeauna a-
tâta pradă încâ t . . . Dar Stan? 

— Acela s'a căsătorit... A luat de 
soţie o fată a unui iobag, care e şi frumoasă 
şi îşi iubeşte foarte bărbatul. 

— Fetele toate strit aşa — zise 
Mazko. 

— Dar in Bogdaniec nn-i nici un nă
caz? 

— i Nu. Stan voi eă-1 atace, dar n'a 
ţrermis tinărul'Vifko; i-a spus eă ţi-eVjufrat 
ca va apăra'ttroşîa 'ta. ' 
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— Dumnezeu să-i deie bine! 
In Bogdaniec în adevăr n'a fost nici 

un necaz; averea încă s'a mai sporit, ase
menea şi numărul vitelor. Mazko ar & fost 
cu totul vesel de ar ti fost acasă şi fratele 
său. S'a cugetat că-şi va ridica un castel, de 
va veni Zbisko. Şi dacă el va lua şi pe Ja
ghienka, atunci va fi alui şi moşia din Mo-
cidoli şi atunci nu va fi în lume aşa o fami
lie bogată ca a lui. 

Dar ca Zbisko să se poată reîntoarce 
trebuie să se roage mult lui Dumnezeu. 
Mazko umbla des Ia biserica din Ksesnó, 
duse cu el daruri multe. Promise că va 
merge şi în Cracovia la mormântul sfintei 
Hedviga. 

— Doar ai auzit veşti triste? — în
trebă Jaghienka. 

— Nu, dar fusesem bolnav, am făcut 
jurământ şi mai bine merg acum, decât mai 
târziu. Şi dacă mă voiu reîntoarce voi aş
tepta mai uşor pe Zbisko. Sfânta regină se 
va lntrepune lui Dumnezeu pentru el şi a-
tunci de sigur se va reîntoarce. 

— Mai întâi însă trebuie sâ te odih
neşti, doar eşti încă obosit de drumul cel 
îndelungat. 

— Dar de nnde! Şi de permiţi duc cu 
mine şi pe Jasko; las să vază şi băiatul 
lumea. 

— Cui i-aş putea încredinţa mai bine 
decât ţie. Dar să vă grăbiţi apoi acasă. 

— Preste vre-o doua trei săptămâni 
vom fi acasă. 

Inainte de toate Mazko sili pe Jasko 
să jure că intrn toate îl va asculta, ş'apoi 
plecară la drum. Sosiră bine in Cracovia 
unde conveni cu pretini vechi de demult ca 
Povala Tuceri, principele Jamunt. Pe tina-
ral Jasko încă 11 primiră bine la curte. 

In Cracovia vorbiau tot de răsboi. Şi 
cel din urmă cavaler încă ştia ce mare e 
oştirea cruciaţilor, cum să Hjtiu ei să se lupte 
şi cât sunt de puternici. Toţi se pregăteau 
In toate părţile ca şi când răsboiu 1 ar fi 
deja început. 

Lui Mazko i-au plăcut pregătirile, dar 
pentru aceea n'a rămas mult timp în Cra
covia, ci s'ar fi reîntors şi acasă, de nu era 
Jasko cu el, care nu voia să se despartă de 
oraşul cel pompos şi să ruga mereu să-1 
lasă să vază tot ce este pri i oraş. 

In sfârşit după o absenţă de trei săptă
mâni iarăşi se aflau în Bogdaniec şi de aici 
mainte Mazko se ocupa numai cu economi». 
Din zori de zi şi până seara târziu umbla 
pe câmpuri printre lucrători. Şi ar fi fost 
vesel, dar îl muncia gândul că poate tocmai 
acum primi Zbisko lovitura, eare se-i causeze 
moartea. Ori poate deja e si mort şi părăsit 
pe undeva. . . 

Pe Încetul bătrânul Bogdaniec deveni 
tot mai trist. Singur Jaghienka II mai în
viora. Ea mergea tn fiecare zi la el, căci 
credea că Zbisko, pe neaşteptate va sosi şi 
va batt la poarta din Bogdaniec. 

Vorbiau mereu de Zbisko şi să mân-
gaiau reciproc, deşi n'au primit nici o veste 
delà depărtarea lui Zbisko. 

. Zilele,» trecură lacet. ЦѵЭссгСщ eerţaţi 
odată cu Vilko Bgiozor, pentrucă acesta luă 
m posesiune câţiva stângeni de ioc din pro
prietatea lui Mazko. Şi erau să meargă a-
mândoi la judecătorie, de nu s-ar fi întâlnit 
Înaintea bisericii din Ksesnó. 

— Eu concred tót lucrul Celui de sus 
— zise Vilko — El va răsplăti nedreptăţile 
acestea. Pentru păcatul părinţilor să pedep
sesc băieţii. 

La ameninţarea asta Mazko zise: 
— Auzi vecine, aici numai abatele 

ne-ar putea spune adevărul, iar el e mort 
deja de mult. Dar dupăce tu te juri pe 
Dumnezeu, că pământul este al tău, fie, eu 
mă in voi esc. Dumnezeu însă să ajute fra
telui meu Zbisko. 

Vilko la început stătea mirat şi n'a 
putut grăi nici un cuvânt. Dar când preotul 
ca semn de împăcare făcu o cruce in 
aer, zise: 

— Eu sunt sgârcit dar iubesc adevărul. 
Dumnezeu să ajute fratelui tău, să nu fi 
silit să-1 deplângi precum deplâng eu pe 
fiul meu. 

Cei doi bătrâui să îmbrăţişară fără 
voie şi nici unul nu voia să iea în posesiune 
stânjinii aceia de pământ. 

In sfârşit Vilko zise, că el să îndes-
tuleşte cu cât are. Pământul rămasă totuş 
lui Mazko. 

De aici încolo Vilko veni mai ;des în 
Bogdaniec, iar Jaghienka, care era veselă, că 
ei s'au împăcat, zise lui Mazko următoarele: 

— Dacă dulcele Isus voieşte s'arete 
că-i place să vază pace între oameni, va 
ajuta lui Zbisko să se reîntoarcă cât mai 
îngrabă acasă. 

— Şi eu aşa cred. De l-ar trimite 
numai odată! <; 

— O, cum iubeşti tu pe Zbiskţ — 
— zise Jaghienka. > 

— Doar tu îl ureşti? \ 
— Nu vorbi aşa ceva! — zise Ja

ghienka şi oftă ana lung. 

V. 

Războiul principelui Vitold cu cruciaţii 
preocupa pe întreg poporul; spuneau, că 
regele Jaghiello va ajuta pe nepotul său, iar 
nobilii şi cavalerii doreau ferbinte, ca să se 
declare războiul cât mai curund. 

Mazko însă, care era oracol în, jurul 
Bogdaniec-ului spunea mereu: 

— Până trăieşte marele magistru 
Conrad nu va fi răsboiu. El ştie cât de pu
ternic e regele nostru şi să teme de el. 

— Dar dacă însuşi Jaghiello îi va de
clara lui răsboiu? 

— Nici vorbă! — răspunse Mazko. — 
Eu cunosc pe regele Jaghiello şi ştiu, că e 
curagios, dar fiindcă-i creştin bun nici când 
nu va începe răsboiu, de nu cumva 11 silesc 
la aşa ceva. 

Autoritatea bătrânului Bogdaniec creştea 
din zi în zi; dacă Duminicile după liturgie se 
oprea înaintea bisericii din Ksesnó, nobilii 
şi cavalerii, toţi se adunau în jurul lui să-i 
asculte părerea, ba mulţi mergeau la el 
chiar şi tn Bogdaniec. 

Lui Mazko li cădea bine lucrul ăsta şi 
adese zicea ascultătorilor lui: 

— Nu vă miraţi, că ştiu aţa multe, de 
va veni Zbisko veţi vedea cum • omul cu 

; experienţe «uite . -fratele meu ar putea fi 
chiar şi conzilier al regelui. 

(Ta uniri). 
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Iuliu Florian: «Credinţa Ostaşului»; «Foaia 
Scolastică»; «Păstorul jSufietesc»; «Amvo
nul». —- T e l e f o n . 

* 
Dr. IZIDOR M A R C U : 

Teologia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8 ° 408 
pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8 ° 5 8 6 pag. 5 * 4 0 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9 * 5 0 cor. 

* 
Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 

început să apară la Tipografia noastră o serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi 
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate în 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldură. 

* 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bam. 

# 

I c o a n e d i n l a p t e l e B i s e r i c i i de 
1. Roşiu, format 16° mare pe 466 pag. Bro-
şare elegantă. — 7 colori. — Preţul 3 co
roane; pentru România 3 lei 50 bani. în
treg venitul e destinat pentru „Mausoleul 
Bunea". Profesorul universitar de ist. bis. 
delà facultatea teol. din Budapesta a numit 
traducerea ungurească a „Icoanelor": „Lu
crare actuală şi de mare diliginţă... plină 
de cugetări cari de cari mai frumoase.. . 
apologie animată. . . sei. scl." 

Considerând şi scopul pentru care s'a 
oferit, ar face frumoasă misiune toţi cei ce 
ar desvăli-o In cercuri çât mai largi. , După 
25 exemplare — unul gratuit. — Se poate 
procura delà Librăria Arhidiecezană (Blaj) 
şi delà autor (Blaj „Unirea".) Banii IE 
răscumpărare ai fiecăruia se cvitează public 

* 



Pag. 8. U N I R E A Nr . 94, 

Strin: Шл Ыгтапа mea grădină, ver
sori. Orăştie 1911 pag. 63 preţul 1 cor. 
Partea cea mai mare sunt poeşii religioase, 
far în cealaltă se cântă Mama. Autorul 
mânuieşte destul de bine versul, fantasia sa 
îosă nu pare destul de bogată, aşa cât pe 
alocuri e banal. 

D o c t o r u l d e c a s ă 
sau 

Dicţionarul sănătăţii, 
împodobit cu 315 chipuri, de Dr. Vasile Bianu, 
Tractează despre structura şi funcţiunile orga
nelor omului. Medicina uzuală şi de urgenţă 
vindecă tot felul de boale, accidente, otrăvirj, 
asfixii, epidemii, contagiuni, microbi, nevrosc 
pinotism, medicamente, plante medicinale, 
pansamente, igiena generală, alimente de 
beuturi, locuinţe, îmbrăcăminte, igiena pre
ventivă, igiena etăţilor şi profesiunilor, igiena 
curativă, igiena simţurilor, igiena oraşelor şi 
satelor, ape minerale, idroterapie, băi, elec
tricitate, exerciţii, gimnastică etc. 

E indispenzabil pentru fiecare casa. — 
Costă 14 cor. franco. 

* 
M. Străjan: Moartea lui Dante Alighieri 

traducere din Silvio Pelico şi Îngerul celor 
trei nopţi, o veche legendă din vieaţa lui 
Dante, — Craiova 1911 pag. 16, preţul de 
20 bani. Amândouă bucăţile ni-se prezintă 
in o traducere foarte îngrijită şi ne descriu 
în vii colori câteva clipite din vieaţa marelui 
geniu al Italiei. 

7. "Teologia dogmatică funda
mentala de Dr. V. Suciu prof. 
vol. L Apologetica creştină fco. 5*80 
vol. II, Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*30 

2, Teologia dogmatică Specială. 
vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, Întruparea 

Doninului şi Grsiţia. fco. 7*80 cor 
vol. II. Sacramentele şi Bshato-
logia. fco. 7*80 cor. 

3, Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

a permis să se poată procura aceste cărţi 
din castele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balázsfalva. 

# 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
î/nvăţAtari. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehérvár-Foga ras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinuta în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teolcgic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde t 
Pentru şcoalele cu un învăţător —80 

„ doi „ 1-20 
„ „ trei „ 1.60 

plus 20 fii. porti lentru fiecare. 
Comande se ot face la Tipografia Se-

minarială 
# 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de loan E. Negru(iu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5,9421 —1910. 

P i ' i p r ' í H a í - e d i E c r : A u r e i C. D o m ş a . 
Redactor r e s p o n s a b i l : A u s r u s î i n G r u i ţ î a . 

Un admirabil tablou după originahil 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

Ш Н А І - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. P50 fii. 

C a d o u d e s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

I M m s u f e r i n ţ e l e n o a s t r e , 

Reprezintă un moment dureros dia 
vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 

Se află de vânzare la Librăria Semi
narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
220 cor. 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
. S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~ r e c o m a n d ă -

§ 4 A s i g u r ă r i împot r iva focului Щ 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . în c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
— p r e m i i i e f t i n e . z=z 

+4- A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 44" 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plutire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

~ p. pagube la apaducte. -

-<ï==2>-
Stimele plutite pentrn pagube de foc pâna la 

finea annlni 1910 K. 5,003,54« 78 
Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 4,834,801-12 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului ™l0}J^i&"t " і . о І О ^ в І -
Fonduri de ietemeiare şi de rezervi . . . . „ 2,428,317 — 

•4P* Prospecte şi informaţii se dau gratuit In 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primese în condiţii favorabile în 

: serviciul institutului. , 
(88. 60-? 

A apărut . ~* -

ANTOLOGIONUL 
sau 

MINEIUL 
tomnl I. carele cuprinde în sine slujbele dumneaeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnexeu fi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrio şi 
Decemvrie. 

Preţul tomalui I. legat in piele şi cu copcii este 33 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse în 
tomul II. care în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli t* 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

.ТЦмемйа* иЬгйгіавмпІп.ТмІ. Gr. Sat. ••MtcHWv«—BUj. 


